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КРИСТАЛОМОРФОЛОГІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ ТОПАЗУ 

З ТОЧКИ ЗОРУ ГЕОГРАФА 

 

Черняк Павло Віталійович, 

студент, 

Науковий керівник 

Вовк Олександр Павлович, 

к. геол. н., доцент 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

м. Луцьк, Україна 

 

Вступ. / Introductions. Топаз – поширений мінерал магматичного, 

пегматитового та гідротермального походження, що має важливе значення для 

мінералогії, геоморфології та ювелірної промисловості. Його 

кристаломорфологічні особливості тісно пов’язані з геологічними умовами 

формування та просторовим поширенням родовищ. 

Мета роботи. / Aim. Охарактеризувати основні кристаломорфологічні 

властивості топазу та показати їх зв’язок з геологічними умовами залягання і 

поширення мінералу. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Використано 

узагальнення літературних геолого-географічних джерел, опис зразків топазу, а 

також порівняльний аналіз форм кристалів у різних геологічних регіонах 

(гранітні масиви, пегматити, розсипи). 

Результати та обговорення./Results and discussion.  

Враховуючи важливість топазу для мінерально-сировинної бази України, 

студенти-географи, в першу чергу повинні вміти його діагностувати. Для 

макроскопічної діагностики топазу важливими є такі властивості: твердість – 8, 

та досконала спайність [2]. Для дослідження цих властивостей 

використовується спеціально обладнана лабораторія № 619 [3]. 

Для дослідження цього мінералу в польових умовах потрібно розробити 

доступні за ціною та безпечні маршрути [8, 12]. Родовища топазу, як і іншого 

коштовного та декоративного каміння України прив'язані, переважно, до 
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Українського щита [7, 11]. Єдиним джерелом ювелірного топазу в Україні є 

камерні пегматити Коростенського плутона [1, 13], які є цікавим туристичним 

об'єктом [15]. 

Важливою діагностичною ознакою топазу є форма кристалів [10], 

зокрема від кварцу топаз крім твердості і спайності відрізняється штриховкою, 

паралельною до видовження, тоді як у кварцу – перпендикулярна. На форму 

багатогранників впливають кристалічна структура [9] та умови утворення 

[4, 14]. Кристалогенетичні властивості важливі для оцінки якості топазу як 

ювелірної сировини [5]. 

З геологічної точки зору, важливим є відмінності характерних ознак 

топазу не лише із різних родовищ, але і з різних зон та генерацій того самого 

родовища [16]. Реальні кристали топазу помітно відрізняються від ідеальних. 

Дослідження співвідношення граней реальних кристалів дозволяє не лише 

відтворити форму симетрії мінералоутворювального середовища, але і 

встановити напрямки флюїдних потоків [6], що важливо для географічного 

моделювання. 

Топаз кристалізується в ромбічній сингонії, утворюючи призматичні, 

добре огранені кристали з чітко вираженою зональністю. Висока твердість і 

досконала спайність зумовлюють його стійкість до вивітрювання, що сприяє 

накопиченню в розсипних відкладах. Географічно це відображається у 

формуванні розсипів у річкових долинах та передгір’ях (наприклад, Волинь, 

Урал, Бразилія). Власне порівняння характерних властивостей розсипних 

топазів із зразками з відомих корінних родовищ дозволяє попередньо визначати 

перспективні території на пошук нових родовищ [16]. Форма і розміри 

кристалів можуть слугувати індикатором умов кристалізації та глибини 

формування магматичних тіл. 

Висновки./Conclusions.  

Кристаломорфологічні властивості топазу є важливим інформативним 

показником геологічних умов його формування та просторового поширення. 

Форма кристалів, характер граней, зональність, а також поєднання високої 
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твердості й досконалої спайності дозволяють ефективно використовувати топаз 

як об’єкт макроскопічної та польової діагностики в географічних і геологічних 

дослідженнях. 

Встановлено, що кристаломорфологічні особливості топазу суттєво 

варіюють залежно від типу родовища, мінерально-структурної зони та генерації 

кристалів, що відображає змінні фізико-хімічні параметри 

мінералоутворювального середовища. Аналіз співвідношень між гранними 

формами реальних кристалів дає змогу реконструювати напрямки флюїдних 

потоків і умови кристалізації, що є важливим для географічного моделювання 

та прогнозування мінеральних ресурсів. 

З географічної точки зору, топаз є показовим мінералом для вивчення 

зв’язків між геологічною будовою території, екзогенними процесами та 

формуванням розсипів. Порівняння кристаломорфологічних ознак корінних і 

розсипних топазів дозволяє попередньо оцінювати перспективність територій 

на пошук нових родовищ. 

Таким чином, кристаломорфологічний аналіз топазу має не лише 

мінералогічне й прикладне, але й виразне географічне значення, поєднуючи 

питання діагностики, ресурсної оцінки, просторового аналізу та 

навчально-пізнавальної діяльності студентів-географів. 
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